

立足公安职责 践行为民服务

——四川省盐边县公安局深化精神文明建设纪实

苏菊萍

盐边县公安局简介

盐边县位于四川省西南角，系攀枝花市辖县，是二滩水电站主淹没县、全省首批扩权强县试点县。幅员面积3269平方公里，占攀枝花市总面积的44.7%；辖4镇12个乡、164个行政村、7个社区居委会；总人口21.03万人，其中农业人口18.48万人。盐边县公安局内设机构共13个，下设派出所16个，另设看守所、拘留所。现有公安民警187人，其中，183人具有大专及以上学历，党委班子成员7名。

近年来，盐边县公安局在县委、县政府的正确领导下，在县精神文明办的大力指导下，紧紧围绕精神文明建设工作目标任务和要求，按照建设特色、生态、文明、和谐、幸福盐边的总体部署，认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，大力培育和践行社会主义核心价值观。贯彻落实中央、省、市、县精神文明工作会议精神，坚持围绕中心服务大局、稳中求进改革创新的工作思路，广泛开展中国特色社会主义和中国梦学习教育，深化群众性精神文明建设活动，各项工作取得了较好的成绩。

2002年至2006年，盐边县公安局连续五年被评为全省优秀公安局；连续三年被评为全省队伍正规化建设先进集体；连续两年被评为全省大练兵和争创“三个一流”先进集体。2003年创建成为省级精神文明单位、省级最佳卫生先进单位、市级园林式机关单位。2007年被公安部命名为全国优秀公安局、全国执法示范单位。2012年被评为全省优秀公安局。

加强组织领导 全面提高队伍素质

盐边县公安局党委高度重视精神文明建设工作，将其纳入全年重要工作日程，坚持每周召开例会与各项中心工作同规划、同总结、同部署、同落实。实行“一岗双责”工作机制，做到“一手抓业务，一手抓精神文明建设”，将精神文明建设工作贯彻到每一项公安工作和队伍建设中。坚持“一把手”负总责，其他局领导按照分工工具体抓，推动精神文明建设工作有序开展。充分发挥职能作用，全警动员，全局参与，健全措施，创新管理，深入开展交通、治安综合整治，不断提高管理服务水平，让群众满意。

根据公安工作的特殊性，盐边县公安局党委建立了每周二晚常态化教育学习制度，组织民警学习习近平总书记系列重要讲话精神，把讲话精神作为深入开展党的群众路线教育实践活动、加强党建工作的思想基础。结合公安队伍建设，开展“为何从警、如何做警、为谁用警”大讨论等活动。找准基层公安机关学习习近平总书记系列重要讲话精神的关键点、切入点和着力点，以问题为导向，组织开展了“打盗抢 反诈骗”、农村道路交通秩序攻坚战、偏远山区禁毒整治、突出治安问题集中整治等多项专项整治行动，取得了良好效果，得到辖区群众的好评。

扎实开展“两学一做”学习教育，着力巩固精神文明建设成果。盐边县公安局党委采取分片包干、责任到人的方式，强化督导检查。局党委班子成员按照分工深入基层党组织进行全覆盖、全过程现场指导，帮助制订学习教育计划，亲自讲党课，并参加专题讨论活动。同时按照省公安厅党委和攀枝花市公安局党委关于学习教育的要求，局长带头率队相关部门领导深入10个派出所指导督促各单位抓实抓好学习教育，促进各项工作提质增效，进一步解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题，打牢思想基础，不断深化为民服务思想认识，切实做到懂法纪、讲规矩、知敬畏、明底线。组织开展了办公秩序集中整治活动，“坚持执法办案回访 提升群众满意度”教育活动、道路交通秩序整治“百日会战”等活动。不但开展学习教育，而且在实战中检验学习教育的成果。



雷霆出击，保一方平安

警民共建共享 提升工作质效

全面落实便民措施。盐边县公安局不断深化文明单位、文明执法、文明社区和文明示范窗口创建活动。部署开展了“群众满意服务窗口”创建活动，着力打造“执法服务规范窗口、办证服务亲民窗口、交警服务满意窗口、便民服务网上窗口”四大品牌，提升人民群众对公安工作的满意度。成立专项整治行动工作领导小组，负责统筹推进窗口服务行业专项整治行动的各项工作，重点查找群众反映强烈的热点、难点问题，并有针对性地制订整改措施。110报警服务平台坚持24小时值班，接受公众紧急电话报警、求助和投诉。

盐边县公安局把未成年人思想道德建设工作列入年度计划和目标管理范畴，认真开展关心下一代的各项工作。强化校园内部安全整治，会同相关单位合力开展校园周边治安秩序整治，净化校园环境。严格网络管理，净化网络环境，重点对本地互联网站淫秽色情以及低俗信息进行专项整治。严厉查处网吧接纳未成年人上网等违法行为。重点研判针对少年儿童的各类犯罪案件，严厉打击教唆胁迫未成年人、向未成年人传授犯罪方法和严重危害未成年人人身安全的犯罪活动。推进法制宣传，增强未成年人法治观念。主动与辖区学校开展形式多样的“共建”活动，选派民警担任兼职法制辅导员，定期和不定期地向学生讲授法律知识和自我保护的方法。

坚持把党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育融入到“春季严打整治行动”、“打盗抢反诈骗”、“黄赌毒”等专项行动中，快侦快破了一批刑事案件，打掉了一批劫抢团伙，提升了人民群众的安全感和满意度。破案打击质效、安全监管能力进一步提升。今年1至8月，破案率达到57.79%；抓获犯罪嫌疑人同比上升5.6%。治安案件查处率达到96.65%，查处治安违法人员同比上升13.2%。查处各类道路交通违法同比上升31.5%，排查道路安全隐患200余处。



检查安全工作



慰问贫困母亲



重温入党誓词



冰天雪地有温暖



开展精准扶贫



开展宣传活动



到社区了解情况



开展徒步拉练活动



参加歌咏比赛

加强道德建设 讲文明树新风

盐边县公安局在全局大兴文明礼仪之风、读书学习之风、勤俭节约之风，持续开展文明传播、文明交通、文明餐桌等宣传活动，推动良好社会风尚形成。一是开展文明礼仪传播活动。按照“爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会”的职业道德要求，强化窗口服务部门、服务岗位的职业道德建设，制定和完善职业道德规范和文明礼仪。

服务标准。结合工作实际，组织开展了民警警务礼仪培训班。参训民警们基本掌握了警务礼仪的内涵、特点及功能，以及与人沟通中的重要性、沟通法则、种类和技巧。二是实施“文明餐桌”行动。结合公安工作和队伍建设实际，制订了《盐边县公安局“文明餐桌”行动指南》《盐边县公安局“文明餐桌”行动实施方案》，就“文明餐桌”行动作出了具体要求，并成立了督导检查小组，定期、不定期进行督导检查。突出节约粮食、文明消费这一主题，引导更多的人加入到“光盘”行动中。三是加强“讲文明 树新风”公益广告传播。结合公安工作特点扩大宣传覆盖面，把公益广告做到群众身边，形成更多正能量。指导所辖派出所和综合职能部门充分利用对外服务窗口、移动警务室安装设置的电子显示屏滚动播放“讲

文明 树新风”宣传标语。盐边县公安局大力开展“读经典 讲道德”活动，在公安信息网页面上将“读经典 讲道德”的内容纳入学习宣传目录，方便民警诵读、抄写。拟订必读书目，鼓励民警利用双休日、节假日自主进行诵读学习。开展了“比学赶帮”活动，提高民警赏析经典的能力。对民警撰写的“读经典 讲道德”心得体会、随笔进行评选，并开展知识竞赛。大力弘扬优秀传统文化，提升民警自身文化修养，树立良好道德规范，提高民警道德素质。紧贴“培育良好社会风尚”这一主题，广泛开展了社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育。先后组织民警观看了《百善孝为先》《刘金国先进事迹》等短片，进一步提升了广大民警的思想道德素质，有力推动全局队伍建设向纵深发展。涌现出一批先进典型集体和个人，形成了“老典型常树常新，新典型层出不穷”的良好局面。在生动具体的道德实践活动中培育和践行社会主义核心价值观。近3年来，全局荣立集体三等功2个、获集体嘉奖3个，有27人次荣获个人三等功、79人次获个人嘉奖。

在重要的传统节日，盐边县公安局积极开展主题活动。今年清明节时组织开展了“又是一年春风至，清明时节感英灵”主题活动，深切缅怀公安英烈，用英烈的崇高精神激励和光辉事迹教育民警，更好地凝聚了警心、弘扬了正气、激励了斗志；中秋节时组织民警观看了刘魁立教授的《古往今来话中秋》视频，让民警了解中秋节传统文化知识，对民警进行“我是中国人，说中国话，过中国节”的爱国主义教育；重阳节时组织离退休老干部开展活动，既弘扬了中华民族“尊老、敬老、养老、爱老”的传统美德，又体现了盐边县公安局党委对离退休老干部的关心和关爱。

使志愿服务制度化、常态化。以“邻里守望”志愿服务为主题，发挥自身优势，广泛开展了形式多样的雷锋志愿服务活动。组织开展了法律援助，帮助孤寡老人，探望退休民警，宣传安全知识，举行“警营开放日”，向贫困山区捐款、献爱心等活动。

盐边县公安局按照县委、县政府的的要求，精心组织，围绕目标任务，细化工作措施，制订了2016至2018年的三年精准扶贫计划。在县政府的牵头下，会同市工商联、市侨联、县工商联在盐边县温泉乡野麻地村开展精准扶贫工作。40名二级班子成员深入野麻地村羊排喜组、野麻地组、前进组农户家中，开展实地走访调查工作，积极参与精准扶贫工作。积极配合乡政府争取到四川安宁钛业股份有限公司对接资金30万元，争取到热水沟组至羊排喜组新建道路项目资金30万元、攀枝花市青年企业家商会帮扶教育资金25万元、村级公路维护运行经费4万元。为每户提供了鸡苗20只，动员局所有食堂及全局民警购买精准扶贫户种植的土豆，并帮助打开土豆的销售路。

开展精准扶贫 组织志愿服务